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dei rappresen tan t i delle nazioni civi l i e 
questo contegno sarebbe imposto special-
mente al nostro rappresen tan te a Trieste, 
per ragioni che io mi astengo dal dire, 
perchè sono note cer tamente al cuore ed 
a l l ' animo dell 'onorevole sotto-segretario di 
Stato. 

L ' inerz ia del console i ta l iano a Trieste, 
in queste condizioni non può non avvalo-
ra re il sospetto che egli abbia una conse-
gna speciale, la consegna di russare e di 
non svegliarsi nemmeno al rumore delle fu-
cilate. 

Sarebbe bene chiar ire se ciò sia. 
Sarebbe bene chiar i re così fino a qual 

punto si è g iun t i nel l 'abbandono di quelle 
ideal i tà che hanno scaldato i nostr i pe t t i 
negl i anni giovani l i . 

Onorevole sotto-segretario di Stato, se 
nemmeno nel lontano avvenire s' in t ravede 
la possibi l i tà di real izzare quest i ideali , non 
ne segue che i minis t r i degli esteri d ' I t a l i a 
possono diment icare che l 'ubicazione di Trie-
ste è tale da permet tere che, per via di ac-
cordi e di mezzi pacifici, la c i t tà possa es-
sere messa in condizioni di non essere con-
culcata dal l 'una o dal l ' a l t ra gente s t raniera . 
Tr ies te potrebbe essere dei Tr ies t in i e non 
sarebbero lesi quegl i interessi pei qual i si 
t rova avvin ta a l l ' a l t ra nazione. Ci pensi il 
minis t ro degl i esteri. 

Presidente. Viene ora l ' in terrogazione del-
l 'onorevole L iber t in i Gesualdo al minis t ro 
d i agr icol tura e commercio, « per conoscere 
se non crede indispensabi le presentare al 
più presto un disegno di legge che meglio 
del la legge vigente , assolutamente ineffi-
cace, va lga a ga ran t i r e la in tegr i tà dei bo-
schi esis tent i e promuovere la fo rmazione 
dei nuovi ». 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
l 'agricol tura, indus t r ia e commercio, ha fa-
coltà di par lare . 

Filici Nicolò, sotto segretario di Stato per l'a-
gricoltura, industria e commercio. A questa in-
terrogazione io sono in grado di dare una 
r isposta brevissima che senza dubbio sodi-
sferà l 'onorevole Liber t in i . 

Al Ministero di agricoltura, indus t r ia e 
commercio è già pronto un disegno di legge 
r i gua rdan te questa mater ia , e che quan to 
pr ima sarà sottoposto al l 'approvazione del la 
Camera. Aggiungo poi che r iguardo alla se-
conda par te della interrogazione dell 'onore-
vole Liber t in i nonjposso fare al t ro che r ife-
r i rmi a quanto ebbi già a r ispondere pochi 

giorni or sono all 'onorevole Pa la t in i . L'onore-
vole in ter rogante àvrà già capito che l 'amore 
ai boschi non solamente è nel nostro pensiero, 
ma che noi ci siamo fa t t i un p rogramma del 
r ispet to che desideriamo che i c i t tad in i ab-
biano per i boschi e quindi per l 'agricol-
tu ra del nostro Paese. 

Credo che con queste dichiarazioni l'ono* 
revole L iber t in i potrà dichiarars i sodisfatto. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Liber t in i Gesualdo per d ichiarare se sia 
o no sodisfat to. 

Libertini Gesualdo. Data la presenza del-
l 'onorevole Baccell i al Minis tero di agri-
coltura, indus t r ia e commercio, io non mi 
poteva aspet tare una r i sposta diversa, per-
chè conosciamo tu t t i quale sia l 'affetto che 
il minis t ro nu t re per tu t to ciò che r iguarda 
le foreste. 

Io prendo at to con vera sodisfazione 
delle assicurazioni datemi da l l 'onorevole 
sotto-segretario di Stato circa la prossima 
presentazione di un disegno di legge. 

Però, pur d ichiarandomi sodisfatto, mi 
permet to di fare alcune raccomandazioni , 
che sono f ru t t o dell 'esperienza. Bisogna dire 
la ve r i t à : la legislazione forestale in I ta l ia 
ha avuto delle vicende poco liete. Si sono 
fa t t e diverse leggi a questo scopo, incomin-
ciando da quella del 1874 fino a quella del 
1888, ma nessuna ha r agg iun to lo scopo di 
garan t i re i boschi esis tent i e molto meno 
di promuovere la formazione dei nuovi. 
Esistono nelle predet te leggi delle disposi-
zioni puramente facoltat ive, e, disgraziata-
mente, in I ta l ia , quando la legge è facolta-
t iva , difficilmente si osserva e resta per lo 
p iù le t tera morta. 

Per tan to io prego l 'onorevole sotto-segre-
tar io di Stato, e per esso l 'onorevole mini-
stro, perchè nel nuovo proget to siano 
s tabi l i te disposizioni tassat ive e assoluta-
mente ineccepibil i e ta l i che anche il per-
sonale addetto alla sorveglianza forestale 
non s fugga all 'obbligo di fa re il proprio 
dovere, come pur t roppo oggi non accade. 
Anzi io raccomando che, duran te il periodo 
che dovrà necessariamente t rascorrere p r ima 
che il proget to divent i legge dello Stato, 
si facciano in proposito r ich iami efficaci al 
personale forestale, ai cui r iguardo io po-
trei nar rare dei f a t t i precisi e d imostrare 
come esso sia tu t t ' a l t ro che solerte a curare 
l 'esecuzione delle leggi esistenti . 

Vorrei al tresì pregare il minis t ro che il 
nuovo disegno di legge sia presentato ed 


